

# 咖啡致癌、草莓是最脏水果…… 食品安全谣言是如何忽悠公众的？

6月25日由中国健康传媒集团舆情监测中心发布的《2018年食品安全谣言治理报告》显示，2018年我国食品安全谣言数量整体呈下降趋势，影响范围和危害有所减少，但食品安全谣言治理工作仍任重道远，食品安全谣言的全链条、智能化、立体治理格局还有待完善。

其中，报告公布的去年食品安全谣言十大案例分别是星巴克咖啡致癌、大蒜炆锅致癌、用海绵做八宝粥、薯条治脱发、草莓是最脏水果、热柠檬水能治疗癌症、生吃白糖体内长螨虫、木耳打药、食盐中的亚铁氰化钾有毒和醋蛋液包治百病。  
□ 据《工人日报》

## 不顾事实伪装科学

调查显示，这些盛传的食品谣言一般有以下特征：不顾事实，夸大其词；张冠李戴，杜撰权威；假意关心，利用心理；偷换概念，违背常识；伪装科学，试验作证。

以所谓“星巴克致癌”为例，这一谣言就是“不顾事实，夸大其词”的体现。去年3月底，有外媒报道美国一家法院裁定，要求星巴克等在加州销售的咖啡产品的标签上加注致癌风险警告。此后，国内网络被文章《星巴克最大的丑闻曝光，我们喝进嘴里的咖啡，竟然都是这种东西……》刷屏，直指“咖啡致癌”。

随后，微信号“科普中国”撰文辟谣，引发该事件的物质为丙烯酰胺，但咖啡豆中并无此物质，而是在咖啡烘焙过程中自然出现的，所有咖啡中都会含有这种物质。此外，丙烯酰胺在人体中致癌的风险并没有被明确证实。

“喝醋软化血管”的谣言则是“假意关心”的体现。这类谣言利用公众对健康的渴望以及“宁可信其有不可信其无”的心理，进行“伪科普”。因此，辟谣时应以人文关怀为主，不仅要证实谣言错误，还要说明相关养生保健的正确方法。

“瓶装水中微塑料致癌”的谣言则是走“偷换概念，违背常识”的套路，这类涉及农药残留、激素、添加

剂的谣言，把可能致癌物脱离一定的环境及剂量范围，直接与致癌划等号，利用公众害怕、担心的情绪进行传播。

这就需要专业人士和机构不定期地用通俗易懂的语言和有趣的实验，对受众进行常识教育，从而帮助他们在遇到类似谣言时，能够明辨真假。

## 辟谣让科普流行起来

那么，公众该怎么分辨食品安全谣言，相关机构的辟谣，采取何种方式，才能更令消费者信服呢？

调查显示，食品安全谣言常常选择性忽视关键部分，并有意无意地将其模糊化，再加上煽动性话语，耸人听闻的标题，无限放大部分内容，令公众产生恐慌心理，最终落入谣言圈套。辟谣时应主动将衍生出谣言的正确信息母体公布于众，从而令受众信服。

而在传播渠道上，微信是食品安全谣言和辟谣数据传播最多的渠道，接下来分别为微博、新闻网站、客户端、论坛。新闻网站的占比有所提高，说明大众媒体对于辟谣和科普的力度增强。

有调研显示，有72%的被调查者渴望得到更多的科普知识和辟谣信息，食品相关辟谣文章的阅读量普遍更高。

腾讯新闻较真平台主编王婧璐表示，理性的谣言

鉴定体系有待搭建，专业机构应加强合作，提高辟谣效能，共建辟谣新生态。蚂蚁金服公众沟通与交流部总监朱红军也表示，寓教于乐的科普形式更易被公众接受，食品安全谣言治理需要“让科普成为流行”。

6月25日，“食品安全辟谣联动平台”和中国食品药品谣言智能识别系统公众查询平台启动。前者由“食安查”、各级监管部门新媒体、中国健康传媒集团、企业、餐饮网络平台、腾讯较真、新浪微博等组成，通过整合资源，以联动形式定期发布权威食品安全科普知识、辟谣信息，致力于做好食品安全谣言治理工作。后者将从提升谣言识别智能水平、提高辟谣及时性、降低谣言风险和社会危害等方面进行精准发力，推动食品安全谣言“靶向治理”。

彩票开奖台		中奖号码: 30609	
全国联网电脑体育彩票“七星彩”	第19078期开奖公告	中国福利彩票15选5玩法开奖公告	第2019181期
本期开奖结果: 4070393	全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告	中国福利彩票“双色球”开奖公告	第2019078期中奖号码:
第2019181期 中奖号码: 306	全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告	红色球号码 01、17、27、29、31、33	蓝色球号码: 12
第2019181期	中国福利彩票3D玩法开奖公告	第2019181期中奖号码: 168	

# 池州七旬老彩民 机选中头奖

今年5月2日晚，双色球第2019050期开奖，当期全国共开出了13注一等奖，单注奖金为613.6万余元。我省池州一彩民幸运收获了其中1注。5月6日下午，池州双色球大奖得主方老先生（化姓）在家人的陪同下，来到安徽省福利彩票发行中心，办理了验票兑奖手续，领取了属于自己的613万元奖金。

据了解，方先生是池州市当地人，已年逾七旬，目前退休在家安享晚年。其实，方先生是个福彩老彩民，二十年前，他经朋友介绍偶然接触到彩票，就陆陆续续的开始购彩，后来喜欢上福彩双色球，就期期都要买。他说，不管刮风下雨，自己每期都会去投注站买上10元钱的双色球。而且都是机选，从不研究号码，纯粹当做生活的一个乐趣。“我不抽烟，不喝酒，唯一的爱好就是买双色球，就是为了开心娱乐。”方老先生笑道：“之前偶尔中个小奖，但我不急，买彩票等于献爱心，中奖是回报。没有想到，年轻时候没有中大奖，老来了还走好运气！”

关于此次中奖，方老先生介绍说，5月1日下午，他来到福彩站点买双色球，跟往常一样随意机选投

注了10元的双色球，回家之后就把开奖这事抛之脑后了。等到两天后，他又去投注站继续买下一期双色球彩票的时候，才知道自己中了大奖。“当时投注站的那个店主跟我说，你中奖啦，我以为他跟我开玩笑。回去之后又叫家里人帮我看，才相信自己是真的中奖了。我自己也惊呆了，以前经常羡慕别人运气好中大奖，没想到这次好运降到自己头上。”方老先生激动地说道。幸福来得太突然了，当晚他和家人都兴奋得睡不着觉。可由于没有买到五一节后第一天的火车，这才6日一大早，来到安徽省福利彩票发行中心领奖。

方老先生说，他住在乡村，家人都靠辛苦劳作过日，购买福利彩票的初衷是通过购彩奉献爱心，同时为自己存一份收获惊喜的希望。没想到这次得到幸运之神眷顾，中了一等奖。下一步，对于这笔奖金的使用，方先生说，突然中了几百万，现在还有点蒙圈。暂时打算拿一部分用来贴补家用，另外一部分交给孩子用来投资。

□ 印敏



## □ 福彩资讯

### 郎溪福彩全员参与健步走活动

为了更好地争创省级文明示范县，也为了更好地提升全民的身体素质和提倡健康绿色的生活方式，郎溪县近日在静湖公园举行了2019年第一届全民健步走活动。

来自各行各业的500多名健步走活动爱好者在激情的六月，在绿荫的公园道路上进行了健步走活动。郎溪县福彩小伙伴们也积极响应，全员参加，大家昂首挺胸，精神饱满，情绪高涨，迈开矫健的步伐，在你追我赶中，在莺歌燕语中，在欢声笑语中向前方大踏步地走去。健步走让大家走出了动力，走出了活力，更走出了精气神。  
□ 黄德宝

### 蒙城福彩管理站开展消防演练

近日，亳州市蒙城县福彩管理站进行了消防安全演练、火灾应急疏散及灭火器、灭火毯的正确使用方法等消防安全知识，并特别强调了火灾现场如何正确自救和逃生的方法。提高了大家的消防意识和自救能力，为维护自身生命财产安全打下了良好基础。  
□ 丁智伟

### 黄山福彩组织双色球营销培训

近日，根据省中心开展“购福彩双色球、赢双重好礼”营销活动的安排，黄山市福彩中心邀请培训师侯玮玮来到黄山区，为福彩站点站主、销售员及市场管理员进行了双色球营销活动培训。

培训师围绕本次营销活动的内容、亮点、方法说明等，指导站点借此活动积极营造研究双色球号码的氛围。培训现场气氛活跃，参训人员热情高涨，回答问题积极踊跃，同时还进行了答题检测，把本次培训活动推向高潮。培训会期间还邀请了区消防救援大队进行了消防安全培训。  
□ 焦伟

## 滁州福彩 开展主题教育活动

7月1日，滁州市福彩中心党支部组织全体党员及入党积极分子，走进凤凰湖社区长征精神纪念馆开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。活动中，全体党员参观了长征精神专题展厅，重温了入党誓词，讲述了专题党课。

□ 李文

